امر و خلق – جلد 3 
٦٠ - سلامت نفس و احتراز از فتنه و فساد [footnoteRef:1] [1:   در قرآن است قوله تعالی : و اذا قیل لهم لا تفسدوا فی الارض قالوا انّما نحن مصلحون الا انّهم هم المفسدون ولکن لا یشعرون . و قوله : و لا تبغ الفساد فی الارض انّ اللّه لا یحبّ المفسدین . و نیز جمله مرویه معروفه است : الفتنة کانت نائمةً لعن اللّه من ایقظها . ] 


از حضرت عبدالبهاء در رسالۀ سیاسیه است : ای احبّای الهی گوش هوش باز کنید و از فتنه جوئی احتراز اگر بوی فسادی از نفسی استشمام نمائید ولو بظاهر شخص خطیری باشد و عالم بی‌نظیری بدانید دجّال رجال است و مخالف آئین ذوالجلال دشمن یزدان است و هادم بنیان ناقض عهد و پیمان است و مردود درگاه حضرت رحمن شخص خبیر و بصیر سراج منیر است و سبب فلاح و صلاح عالم کبیر و صغیر ، بموجب ایمان و پیمان در خیر عالمیان کوشد و در راحت جهانیان .

از حضرت بهاءالله است : لیس ضرّی سجنی و بلائی و ما ورد علیّ من طغاة العباد بل عمل الّذین ینسبون انفسهم الی نفسی و یرتکبون ما ینوح به قلبی و قلمی انّ الّذین یفسدون فی الارض و یتصرّفون فی اموال النّاس و یدخلون البیوت من غیر اذن صاحبها انّی بریئی منهم الّا ان یتوبوا و یرجعوا الی اللّه الغفور الرحیم .

و قوله : لیس الفخر لمن یفسد فی الارض بعد اصلاحها اتّقوا اللّه یا قوم و لا تکونوا من الظّالمین .

و قوله : یا قوم لا تفسدوا فی الارض و لا تسفکوا الدّماء و لا تأکلوا اموال النّاس بالباطل و لا تتّبعوا کلّ ناعق رجیم .

و قوله جلّ و عز : ایّاکم ان تُفسدوا فی الارض بعد اصلاحها و من افسد انّه لیس منّا و نحن بُرآء منه کذلک کان الامر من سماء الوحی بالحق مشهوداً .
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