امر و خلق – جلد 3 
١٠٧ - اطمینان و قوّت قلب و شجاعت
 
و نیز از حضرت نقطه در توقیع خطابی است قوله الاعلی : فکُنْ للّه اسداً غیوراً حتّی یحکم اللّه بالعدل و یحدث لی بعدَ ذلک امراً و لا تخفْ من صولةِ الشّیاطین فانّهم اظّلةٌ مجتّثةٌ لا حجّةَ عند هم لا فی کتاب الحق و لا عند الخلق و لا ولو لهم عند انفسِهم فمثلهم کمثل الکلب اِنْ تحمل علیه یلهثُ و اِنْ تترکه یلهثُ فسدّ کثرة لهثهم بعطاء عظمٍ لتستریحَ من شرّ هم و لا تقرب الّذین ظلموا فیمسّک العذاب منهم فانّهم لاحیاءَ لهم و امشِ معهم لقصدک فانّ ذلک حلٌّ للمؤمنین فی کتاب اللّه فاحسن العلوم علم الشّجاعة فی الدّنیا فاذا وجدتَ حالک کالجبل لا یحرّک العواصف و لا یزیلک القواصف فقد بلغتَ ذروةَ الامرِ و منتهاه .

 و قوله الاعلی : فو الّذی نفسی بیده انّه صفة غیرة کلّ النّاس جنب غیرتی معدومة و کذلک فی کلّ الصّفات و الشّؤنات و معذلک کنتُ صابراً لرضاء اللّه و انّ ما نزل بی من البلا جنب بلائک کمثل بحر اخضر بالنّسبة الی قطرة ماء لا تفزع و لا تشکو فانّ اللّه قد نزل فی القرآن وعده و کان حقاً علینا نصرالمومنین فو الّذی نفسی بیده لو تشهد سرّ الحقیقة لترضی اَنْ تقرض بالمقاریض فی سبیل هذا الامر و انّ ما علی الارض لو یقتل بالظّلم لاجل هذا الامر لم یعدل دماء کلّهم ببهاء آیة الّتی نزلت من حکم الله .

 و از حضرت بهاءالله است قوله الاعزّ الاعلی : کونوا آیة الاطمینان لاهل الامکان و نفحات الرحمن بین العالمین .

 و قوله الاعزّ : عنقریب آنچه مشاهده میشود بید اقتدار کطیّ السجل پیچیده شود و آنچه از قلم اعلی مخصوص اولیاء ظاهر شده بمثابۀ آفتاب روشن و هویدا گردد بگو ای دوستان خوف از چه و ترس از که .

 و قوله الاعلی : ترس از که و باک از چه این گلپاره‌های ارض به اندک رطوبتی متلاشی شوند .

 و قوله الاحلی : بگو ای دوستان خوف و اضطراب شأن نسوان است و اگر احبّاء الرحمن فی الجمله تفکّر نمایند در دنیا و اختلافات ازو لا تخوّفهم سطوة الّذین ظلموا و یطیرنّ باجنحة الاشتیاق الی نیّر الافاق .

 و از حضرت عبدالبهاء است قوله العزیز : توکّل بخدا کن هر چه پیش آید همان خوش است اضطراب جائز نه دنیا تماشاگاه انقلاب است انسان نباید از چیزی متأثّر شود بلکه در نهایت گشایش و سرور وجدان و اطمینان خاطر و متانت و استقرار رفتار کند .
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