امر و خلق – جلد 4 
٢٦ - در طلب شفا

و نیز قوله الاعلی : " وَ لَوْ اَنَّ سُوءَ حالی یا الهی استحقّنی لسیاطک و عذابک ولکن حسن عطوفتک و مواهبک تقیضی العفو علی عبادک و التّلطّف علی ارقّائک اسألک باسمک الاعظم الّذی جعلته سلطان الأسماء بان تحفظنی بسلطنتک و اقتدارک عن کلّ بلاء و مکروه و عن کلّ ما لا اراده ارادتک و انّک انت علی کلّ شئ قدیر "

و قوله الاعلی : " الهی الهی اسألک ببحر شفائک و اشراقات انوار نیّر فضلک و بالاسم الّذی سَخَّرْتَ به عبادک و بنفوذ کلمتک العلیا و اقتدار قلمک الاعلی و برحمتک الّتی سَبَقَتْ من فی الارض و السّماء بان تُطَهِّرنی بماء العطاء عن کلّ بلاء و سُقْم و ضعف و عجز ای ربّ تری السّائل قائماً لدی باب جودک و الآمل متمسّکاً بحبل کرمک اسألک ان لا تُخَیِّبهُ عمّا اراد من بحر فضلک و شمس عنایتک انّک انت المقتدر علی ما تشاء لا اله الّا انت الغفور الکریم "

و قوله الأعلی: " بسم اللّه الشّافی الکافی المبین سبحانک اللّهم یا الهی و محبوبی اسألک باسمک الّذی به سبقت رحمتک کلّ الأشیاء و اشرقت شمس جمال اسمک المکنون عن افق البداء و به تمّت نعمتک علی من فی الارض و السّماء بأن تنزّل من سحاب رحمتک علی هذا المریض ما یطهّره عن کلّ داء و سقم و بلاء ثمّ اغمسه فی بحر شفائک یا من بیدک ملکوت القضاء و جبروت الامضاء انّک انت الفعّال لما تشاء و انّک انت الغفور الرّحیم "

و قوله الأعلی : " هو الشّافی الکافی المعین فسبحانک اللّهم یا الهی اسألک بسمک الّذی به اَرْفَعْتَ اَعْلام هدایتک و اَشْرَقَتْ انوار عنایتک و اظهرت سلطان ربوبیّتک و به ظهر مصباح اسمائک فی مشکوة صفاتک و به طلع هیکل التّوحید و مظهر التّجرید و به رفع مناهج الهدایة و ظهر سُبُل الارادة و به تزلزلت ارکان الضّلالة و انهدمَتْ آثار الشّقاوة و به تَفجَّرتْ ینابیع الحکمة و تَزّلت مائدة السّمائیّة و به حَفَظْتَ عبادک و نَزَّلْتَ شفائک و به ظَهَرَتْ رحمتک علی عبادک و مغفرتک بین خلقک بأن تَحْفَظَ الّذی تَوَسَّلَ الیک و رجع علیک و تمسّک برحمتک و تَشَبَّثَ بذیل عطوفتک ثمَّ انْزِل علیه شفاء من عندک و سلامة من لدنک و صبراً من جانبک و سَلَوْةً من حضرتک اذ انّک انت الشّافی الحافظ النّاصر القادر المقتدر العزیز العلیم "

و قوله الاعلی : " هو الشّافی سبحانک اللّهم یا الهی اسألک باسمک الّذی به اَحْیَیْتَ العباد و عَمَّرْتَ البلاد و باسمائک الحسنی و صفاتک العلیا بأن تؤیّد عبادک علی الاقبال الی شطر مواهبک و التّوجّه الی کعبة عرفانک ای ربّ فاشف الامراض الّتی احاطت النّفوس و مَنَعَتْهُم عن التّوجه الی الفردوس فی ظلّ اسمک الّذی جعلته سلطان الاسماء لمن فی الارض و السّماء و انّک انت المقتدر علی ما تشاء و بیدک ملکوت الاسماء لا اله الّا انت العزیز الحکیم ای ربّ انا الفقیر قد تَشَبَّثْتُ بذیل غنائک و المریض قد تمسّکت بعروة شفائک خلّصنی من داء الّذی احاطتنی و غسّلنی فی بحر رحمتک و احسانک ثمّ البسنی ثوب العافیة بعفوک و الطافک ثمّ اجعلنی ناظراً الیک و منقطعاً عن دونک ای ربّ وفّقنی علی ما انت تحبّه و ترضی انّک انت ربّ الآخرة و الاولی و انّک الغفور الرّحیم " 

و قوله الأعلی : " سبحانک اللّهم یا الهی اسألک باسمک الاعظم الّذی من حَمَلَه ما غُرِق فی البحار و ما یؤثِّر فیه سهام الفجّار و ما یغیّره السّموم و الانکار و به فاز کلّ عاص برداء غفرانک و کلّ علیل بقمیص شفائک بان تُثَبِّتْنی علی امرک علی شأن لا یغفلنی عن معاشرة خلقک و مؤانسة عبادک و تحفظنی عن کلّ بلاء و مکروه و آفة و عاهته و عن سهام اشارات الغافلین و اسیاف دلالات المغرضین و انکار المنکرین ثمّ انزل یا الهی من سحاب رحمتک ما وعدتنی به فانّک انت خیر المنزلین و خیر الموقنین لا اله الّا انت المقتدر العزیز الحمید "

و قوله الاعلی : " یا الهی اسمک شفائی و ذکرک دوائی و قربک رجائی و حبّک مونسی و رحمتک طبیبی و معینی فی الدّنیا و الآخرة و انّک انت المعطی العلیم الحکیم "
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