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( 36 ) 
هو الابهی

ای ثابت نابت از تاییدات خاصه جمال قدم و اسم اعظم روحی لاحبائه الفدا مستدعی و ملتمسیم كه در جمیع شئون موفق گردی الیوم مغناطیس اعظم تاییدات الهیه اتحاد و اتفاق دوستان الهیست قسم بان جوهر وجود و ملیك محمود كه اتحاد و یگانگی احبای الهی چنان تاثیر و نفوذی در عالم وجود دارد كه بتقریر و تحریر نیاید و همچنین اختلاف و بیگانگی در میان دوستان رحمانی چنان مضرتی در حیز شهود ارد كه تصور نتوان نمود پس ای یار دیرین بجان و دل بكوش كه بیگانگی از میان عباد الهی زائل گردد و یگانی روحانی وجدانی رحمانی بمیان اید و چون این شاهد اتحاد و اتفاق در انجمن یاران جلوه نماید عیش روحانی و جشن رحمانی تاسیس گردد و دلبر امر الله و شهریار محبت الله در كوه و دشت و صحرا خیمه برافرازد و روح و ریحان بمیان اید و جهان جنت ابهی گردد و اگر اختلاف و بیگانگی بین دوستان باقی ماند روز بروز شعله محبت الله مخمود گردد و خمودت و جمودت احاطه كند (ع ع) 

پس تا توانی در ایتلاف بكوش تا عبدالبهاء راضی گردد و روح و ریحان رخ نماید فو الله الذی لا اله الا هو چون تصور الفت یاران نمایم جان نفحات قدس استشمام نماید و چون ملاحظه اختلاف یاران كنم نهایت غموم و هموم مستولی گردد باری دیگر انجناب ملاحظه نمائید كه چه باید كنید و چگونه باید حركت نمائید و البهاء علیك و علی كل ثابت راسخ علی المیثاق (ع ع) 

الحمد لله مؤید و موفقی و نظر عنایت در جمیع شئون شامل چون بدستور العمل مجری نمائی من كفالت تاییدت را از جمیع جهات مینمایم (ع ع)
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